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De Commissie voor Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening en Onroerend Erfgoed 
hield op 3 juli 2012 een hoorzitting over een uniforme sociale correctie van de drinkwa-
tercomponent van de waterfactuur met vertegenwoordigers van de Sociaal-Economische 
Raad van Vlaanderen, AquaFlanders, Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten, 
Vlaams Netwerk van verenigingen waar armen het woord nemen, Welzijnszorg vzw en de 
Gezinsbond.

Aansluitend werd over hetzelfde onderwerp een gedachtewisseling gehouden met me-
vrouw Joke Schauvliege, Vlaams minister van Leefmilieu, Natuur en Cultuur.

Op 28 februari 2012 was er in de commissie al een gedachtewisseling met minister Joke 
Schauvliege en mevrouw Ellen Wailly, waarnemend expert van de Reguleringsinstantie bij 
de Vlaamse Milieumaatschappij, over de studie ‘Scenario’s voor uniforme sociale correctie 
van de drinkwatercomponent van de integrale waterfactuur in Vlaanderen’ (Parl. St. Vl. 
Parl. 2011-12, nr. 1552/1). 

I. HOORZITTING

1. Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen

1.1.	 Inleidende	uiteenzettingen

Situering en kernboodschappen

Mevrouw Esther Deman, adjunct-administrateur-generaal van de SERV, legt uit dat de 
SERV op eigen initiatief  advies uitbracht over deze aangelegenheid. De waterprijs is 
immers een belangrijk sociaaleconomisch thema. De SERV heeft daarenboven in eerdere 
adviezen meermaals aangedrongen op transparante prijszetting via een uniforme tarief-
structuur en uniforme sociale correcties, ook voor de gemeentelijke component van de 
waterfactuur. Een derde reden is dat het advies past in een SERV-studie over de sociale 
aspecten van het energie- en waterbeleid. 

De SERV steunt de intentie van de minister om de waterfactuur voor de meest kwetsbare 
groepen betaalbaar te houden door het spaarzaam watergebruik te stimuleren en sociale 
correcties op de verschillende componenten van de waterfactuur vast te leggen. De minis-
ter stelt voor om die gezinnen, die nu vrijgesteld zijn van de bovengemeentelijke sanerings-
bijdrage extra gratis drinkwater toe te kennen bovenop de huidige 15 kubieke meter. De 
SERV heeft daar enkele bedenkingen bij en pleit voor een betere afweging van de sociale 
correcties. Essentiële gegevens voor een reguleringsimpactanalyse ontbreken immers. De 
doelstelling is evenmin duidelijk omschreven: wil de minister het aantal afsluitingen ver-
minderen of de waterfactuur voor een beperkte doelgroep verlagen? 

Het is de raad evenmin duidelijk waarom de doelgroep beperkt wordt tot rechthebbenden 
op een vrijstelling van saneringsbijdrage. Zullen de rechthebbenden daarenboven gratis 
water krijgen of  een korting op de factuur? Het is evenmin duidelijk hoe de maatregel 
gefinancierd zal worden en dus wat de herverdelingseffecten zullen zijn. Tot slot is de ad-
ministratieve last van de drinkwatermaatschappijen en de abonnees niet geraamd. 

In zijn advies pleit de SERV ervoor om sociale correcties voor drinkwater in een rui-
mer perspectief  te plaatsen en dus niet los te zien van de bestaande vrijstellingen van de 
bovengemeentelijke en gemeentelijke saneringsbijdrage. De SERV vraagt ook de algemene 
maatregel, namelijk de 15 m³ gratis drinkwater, te evalueren. De sociale correcties moe-
ten ook gekoppeld worden aan het beleid voor rationeel watergebruik en het woonbeleid. 
Daarnaast moeten ze ook passen in het armoedebeleid.
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Toelichting van het advies van 13 juni 2012

Mevrouw Annick Lamote, medewerker van de studiedienst van de SERV, zegt dat de 
waterfactuur uit drie componenten bestaat: de bovengemeentelijke en de gemeentelijke 
saneringsbijdrage en een vergoeding voor drinkwater. Op elke component worden van-
daag al sociale correcties toegepast. Mensen met een leefloon of  een levensminimum, 
ouderen met een inkomensgarantie, personen met een handicap met een inkomensver-
vangende tegemoetkoming of integratietegemoetkoming, bejaarden met een tegemoetko-
ming, worden volledig vrijgesteld van de bovengemeentelijke saneringsbijdrage. De meeste 
gemeenten stellen dezelfde personen ook volledig vrij van de gemeentelijke saneringsbij-
drage. Sommige gemeenten geven slechts een korting van 25 percent. Elke gedomicilieerde 
krijgt voorts 15 m³ gratis op de drinkwatercomponent. Daarenboven passen drie van de 
tien drinkwatermaatschappijen een extra sociale correctie toe: twee geven een korting op 
de vaste vergoeding en één maatschappij geeft extra 15 m³ gratis per persoon. Die laatste 
vorm wil de minister nu veralgemenen. 
 
De minister wil het aantal afsluitingen daarmee beperken, maar uit cijfers blijkt dat de 
doelgroep die 15 m³ extra gratis drinkwater zou krijgen, amper 3,3 percent uitmaakt van 
het aantal afgesloten gezinnen. Daarom is het nodig meer gegevens te verzamelen en zo 
het profiel van de afgesloten abonnee, de reden van afsluiting, het beleid tegenover wanbe-
talers en de werking van de verschillende drinkwatermaatschappijen in kaart te brengen. 
De doelgroep die extra gratis water zou krijgen, zijn de huishoudens die vrijgesteld zijn 
van de bovengemeentelijke saneringsbijdrage, ongeveer 137.000 drinkwaterabonnees. 

De SERV pleit ook voor een compensatie voor klanten met een collectieve watermeter, 
het gaat om 52.000 huishoudens. Ten tweede vraagt de SERV om te onderzoeken of  de 
sociale correctie niet kan uitgebreid worden tot mensen met het Omnio-statuut. Dat sta-
tuut, gebaseerd op het belastbaar inkomen, omvat meer huishoudens dan de opgesomde 
uitkeringsgerechtigde categorieën. 
 
De minister opteert allicht voor extra gratis kubieke meters in plaats van een tariefverla-
ging omdat de federale overheid bevoegd is voor het prijzenbeleid. Volgens de SERV staat 
dit echter de toekenning van lagere tarieven niet in de weg, omdat de tarieven steeds lager 
zijn dan de maximumtarieven. Overigens, zowel de toepassing van lagere tarieven als de 
toekenning van extra gratis kubieke meters moeten gecompenseerd worden en zullen de 
drinkwatermaatschappijen ertoe aanzetten hun prijzen (het vaste tarief of de prijs per m³) 
te verhogen. Hiervoor moeten ze in ieder geval een prijsverhogingsaanvraag indienen bij 
de federale prijzencommissie. 

De keuze voor 15 m³ extra werpt ook de vraag op of  de minister een gelijk voordeel dan 
wel een gelijk bedrag beoogt. De waarde van 15 m³ drinkwater varieert namelijk sterk tus-
sen de drinkwatermaatschappijen onderling. 

De SERV geeft de voorkeur aan de toekenning van een vast bedrag. Een bijkomende 
onduidelijkheid is of  de extra m³ per persoon dan wel per gezin zullen toegepast worden. 
De SERV maakt hier vooralsnog geen keuze, maar wijst wel op de schaalvoordelen: het 
gemiddeld verbruik per persoon neemt sterk af naarmate het huishouden groter is. Huis-
houdens met vier personen en meer verbruiken gemiddeld minder dan 30 m³ per persoon, 
de hoeveelheid drinkwater die de doelgroep gratis zal krijgen. 

Tot slot is het onduidelijk hoe de maatregel zal gefinancierd worden. De Vlaamse Milieu-
maatschappij heeft in haar scenario’s rekening gehouden met een verhoging van de vaste 
vergoeding of een verhoging van de variabele vergoeding. Er is echter ook nog een derde 
mogelijkheid, namelijk een uniforme toeslag voor heel het Vlaamse Gewest. De SERV 
spreekt zich momenteel nog niet uit, maar pleit ervoor om de verdelingseffecten in kaart 
te brengen: wie betaalt, wie geniet? Het komt er ook op aan een volledig beeld te hebben 
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van de sociale correcties op de andere componenten van de waterfactuur en de gratis 15 
m³ voor iedereen.

Enkele cijfergegevens

Mevrouw Lamote licht tot slot enkele cijfers toe over de 15 m³ gratis drinkwater. Bijna 80 
miljoen m³ wordt gratis toegekend aan huishoudelijke klanten, dat is 43 percent van het 
aantal geleverde kubieke meters aan huishoudens. Voor huishoudens met één persoon is 
de hoeveelheid gratis water ongeveer 37 percent van het verbruik, voor huishoudens met 
twee personen 45 percent, voor huishoudens van drie personen 53 percent, voor huis-
houdens met vier of  meer personen 57 percent. Gemiddeld wordt slechts 13,65 m³ gratis 
toegekend. De prijs voor 15 m³ varieert tussen 20 en 38 euro naargelang de leverancier. De 
15 m³ per persoon kosten alle drinkwatermaatschappijen samen 148 miljoen euro. Deze 
kostprijs is verrekend in hogere tarieven van hetzij het vast recht, hetzij van de te betalen 
kubieke meters boven de 15 m³. 

Om de herverdelingseffecten in kaart te brengen, is er inzicht nodig in het waterverbruik 
en het inkomen. Uit cijfers van het Centrum voor Sociaal Beleid blijkt dat het inkomen 
geen invloed uitoefent op de hoogte van de waterfactuur, maar dat het aandeel van de 
waterfactuur ten opzichte van het inkomen voor de laagste inkomens meer dan driemaal 
zo groot is dan voor de hoogste inkomens. Ook het gemiddelde waterverbruik neemt niet 
spectaculair toe met het inkomen. 

Conclusies

Mevrouw Esther Deman concludeert dat met de voorgestelde maatregel de minister er niet 
voor zorgt dat het aantal afsluitingen daalt. 

De SERV stelt voor om de doelgroep uit te breiden en compensatie te verlenen aan men-
sen met een collectieve watermeter. De raad vraagt ook de doelgroep uit te breiden tot 
mensen met een Omnio-statuut. 

De raad geeft de voorkeur aan een gelijk bedrag boven een gelijk aantal kubieke meters. 

De SERV vraagt voorts de financiering van de maatregel goed af te wegen en daarbij reke-
ning te houden met de effecten qua verdeling en herverdeling. 

Tot slot vragen de sociale partners de maatregel te bekijken in de totaliteit van de sociale 
correcties en in het omvattende armoedebeleid. De SERV bestudeert momenteel sociale 
correcties bij energie- en waterverbruik en hoopt in het najaar van 2012 cijfers en aanbe-
velingen te kunnen leveren. 

1.2.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

Mevrouw Valerie Taeldeman vraagt hoe de SERV de studie over de water- en energiefac-
tuur precies uitvoert. Worden er verenigingen bij betrokken? 

Hoe ziet de SERV de compensatieregeling voor rechthebbenden met een collectieve water-
meter? 

Als de maatregel van de minister niet volstaat, hoe denkt de SERV dan het aantal afslui-
tingen te laten dalen? 

Mevrouw Michèle Hostekint vraagt of de SERV denkt dat een korting op de factuur voor 
een grotere doelgroep er wel zal voor zorgen dat het aantal afsluitingen daalt. 
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Mevrouw Tine Eerlingen informeert waartoe volgens de SERV de evaluatie van de gratis 
15 kubieke meter zal leiden: tot een beperking van de doelgroep of  tot de beperking van 
het aantal kubieke meters. 

De heer Bart Martens begrijpt dat de SERV de maatregel wil financieren door een hoger 
variabel of  vast gedeelte of  door een uniforme toeslag voor het Vlaamse Gewest. In de 
eerste twee gevallen komt daar nog 6 percent btw bij. Is dat ook het geval bij een uniforme 
toeslag? 

Zijn er andere manieren om het aantal afsluitingen te verminderen dan het voorstel van de 
minister, bijvoorbeeld door watersparende investeringen te subsidiëren of  te stimuleren, 
naar analogie met de premies voor rationeel energiegebruik en de energiescans? Daarvoor 
bestaat een decretale basis. Zo kunnen wanbetalers misschien een gratis waterscan krij-
gen en premies voor spaardouches of  spaartoiletknoppen of  zelfs regenwatersystemen. 
Besteedt de SERV-studie daar aandacht aan? 

Mevrouw Annick Lamote zegt dat de studie nog maar net gestart is. Het opzet is ruimer 
dan alleen maar de sociale correcties. Ze gaat over de water- en energiefactuur. De water-
factuur kan beperkt worden door de tarieven aan te passen of  door het waterverbruik te 
verminderen. Beide aspecten zullen bestudeerd worden. 

De SERV denkt aan compensaties naar analogie met de vrijstelling voor de bovenge-
meentelijke saneringsbijdrage. Mensen met een collectieve watermeter krijgen dan een 
forfaitaire compensatie voor die vrijstelling. Nu wordt die rechtstreeks uitbetaald door 
de drinkwatermaatschappijen. Een gelijkaardige formule zou mogelijk zijn voor de extra 
gratis kubieke meters. 

Het is duidelijk dat wat de minister voorstelt het aantal afsluitingen niet zal doen dalen. 
De SERV heeft een aantal voorstellen gedaan, maar eerst is het nodig een beter zicht te 
krijgen op het profiel van de wanbetalers. Voorts zijn maatregelen voor rationeel water-
gebruik een optie. Momenteel is niet duidelijk of  de uitbreiding van de doelgroep met 
de Omnio-statuten soelaas zal bieden, want er is een grote overlap met de huidige groep 
vrijgestelden. 

Mevrouw Esther Deman wijst erop dat zolang het profiel van de wanbetalers niet duidelijk 
is, het onmogelijk is daarover uitspraken te doen. De SERV vindt het een goed idee om 
groepen met bepaalde kenmerken extra te steunen, maar als het de bedoeling is wanbeta-
ling of afsluitingen te voorkomen, zijn meer gerichte ingrepen nodig. 

Mevrouw Annick Lamote kan de impact van het gratis water pas beoordelen als de studie 
afgelopen is. Als voor bepaalde steun geen btw dient betaald te worden, is er misschien 
extra ruimte, maar ook dat moet nog nader worden onderzocht. 

Mevrouw Valerie Taeldeman ziet een nieuwe sociale ongelijkheid opdoemen als elke aan-
geslotene een gelijk bedrag krijgt, in plaats van een gelijk aantal m³. Er zijn immers grote 
prijsverschillen tussen de dertien drinkwatermaatschappijen. 

Mevrouw Annick Lamote herhaalt dat de sociale partners voorstander zijn van een gelijk 
bedrag. Ook het gratis kilowattuur is voor iedereen gelijk.

2. AquaFlanders

2.1.	 Inleidende	uiteenzetting

De heer Boudewijn Van De Steene, voorzitter directiecomité AquaFlanders en directeur-
generaal van de VMW, legt uit dat een werkgroep van AquaFlanders, de organisatie die 
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alle drinkwatermaatschappijen groepeert, de kwestie besproken heeft. Ook de drinkwa-
termaatschappijen komen tot de conclusie dat er geen gelijke benadering is van de soci-
ale correcties in de drinkwaterfactuur. Wie voor de bovengemeentelijke saneringsbijdrage 
vrijgesteld is, is wel duidelijk bepaald, maar voor de vrijstelling van de gemeentelijke sane-
ringsbijdrage is dit niet het geval. AquaFlanders heeft zich ook gebogen over het rapport 
van de VMM, maar de hele situatie is complex. 

Doelgroep

Er zijn weinig significante gegevens over de echte wanbetalers. Van alle afsluitingen hoort 
slechts 3 percent tot de groep van vrijgestelden van de bovengemeentelijke saneringsbij-
drage. Dat betekent dat andere mensen nog meer behoefte hebben om geholpen te worden 
met hun betalingsproblemen. De groep vrijgestelden nu een extra sociale correctie geven, 
zal dus het aantal afsluitingen niet doen dalen. 

Uit een benchmark van 2012 blijkt dat het aantal sociale klanten en klanten met afbeta-
lingsregelingen, grondig verschilt per drinkwatermaatschappij, van 9 tot 1 percent, met 
een gemiddelde van 3,2 percent. Sommige drinkwatermaatschappijen bieden die klanten 
een sociaal plan aan, andere enkel een afbetalingsplan. 

Voorstel

AquaFlanders stelt voor alle sociale maatregelen te evalueren. De huidige 15 m³ gratis per 
gedomicilieerde is een grote kost voor de maatschappijen en niet alle gezinnen hebben die 
maatregel nodig. Misschien kunnen de middelen beter gebruikt worden voor diegenen die 
het echt nodig hebben. Ook waterbesparende maatregelen zouden ermee kunnen worden 
gefinancierd.

De heer Ludy Modderie, directeur Water-link (TMVW), stelt dat AquaFlanders om die 
reden een vaste correctie in euro naar voren schuift. Die zou gelden per rechthebbend 
gezin volgens de definitie van doelgroep voor de correctie van de bovengemeentelijke 
saneringsbijdrage en berekend worden volgens eenduidige regels. AquaFlanders ziet dat 
als een vast kortingspercentage op het gemiddelde factuurbedrag, beperkt tot de drink-
watercomponent van de groep rechthebbenden maar per drinkwaterbedrijf. De spreker 
illustreert die berekeningswijze met enkele voorbeelden. Stel dat voor drinkwatermaat-
schappij x de gemiddelde factuur van de doelgroep 100 euro bedraagt, dan krijgt elk gezin 
van de doelgroep bij een vast kortingspercentage van 25 percent een extra sociale korting 
van 25 euro. Als een andere drinkwatermaatschappij hogere tarieven heeft, is het gemid-
delde factuurbedrag misschien 120 euro, zodat een sociaal correctiepercentage van 25 per-
cent de doelgroep een korting van 30 euro op de factuur oplevert. 

Die werkwijze heeft het voordeel dat het procentueel kortingspercentage gelijk is voor 
heel Vlaanderen. De sociale correctie is evenredig met de werkelijke gemiddelde kost van 
de drinkwatercomponent. Het koopkrachteffect is dus identiek voor alle klanten. Er is 
geen hogere sociale correctie voor de aangeslotenen die veel water verbruiken, wat een 
bescheiden ecologisch effect heeft. Het evenredigheidsprincipe wordt nu al toegepast in 
de vrijstellings- en compensatieregeling van de saneringscomponenten. Een gelijke bere-
keningswijze komt de transparantie ten goede en vereenvoudigt de communicatie. Als de 
kosten van de maatregel gecompenseerd moeten worden door een verhoging van de vaste 
of  de eenheidstarieven, is een procentuele korting ook beter dan een vast bedrag omdat 
het onafhankelijk is van de verhoging. 

Breder kader

De heer Boudewijn Van De Steene laat nog opmerken dat een tariefaanpassing om de soci-
ale correctie te compenseren, moet worden voorgelegd aan de federale overheid. Dit ver-
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onderstelt een simultane indiening van prijsdossiers door alle drinkwatermaatschappijen 
bij de federale overheidsdienst Economie, na goedkeuring door alle raden van bestuur en 
algemene vergaderingen. De FOD Economie zal die dan ten vroegste de tweede helft van 
het najaar van 2012 goedkeuren. 

AquaFlanders acht het daarom raadzaam om de hele regeling te bekijken en te zoeken 
naar een meer gerichte sociale benadering dan een algemene regeling met 15 m³ gratis 
water per gedomicilieerde. Als het algemene gratis debiet wordt verminderd, is een dos-
sier voor de federale overheid niet nodig want dan komen er middelen vrij om de hoogste 
nood te leningen met bijkomende sociale maatregelen, ondersteuning van waterbespa-
rende maatregelen en een algemene tariefverlaging voor alle huishoudelijke klantentypes. 

De spreker zegt tot besluit de medewerking van de sector toe en herhaalt zijn pleidooi 
voor een omvattende benadering. 

2.2.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

Mevrouw Valerie Taeldeman vraagt hoe de drinkwatermaatschappijen momenteel hun 
verplichtingen inzake duurzaam watergebruik nakomen. Het lid vraagt inzage in de soci-
ale statistieken die de drinkwatermaatschappijen sinds 31 maart 2012 moeten maken en 
informeert aan wie ze die statistieken moeten bezorgen. 

De heer Pieter Huybrechts vraagt of de afschaffing van de drinkwaterkorting, die nu onge-
veer 148 miljoen euro kost, het niet mogelijk zou maken de drinkwaterprijs significant te 
verlagen waardoor er minder mensen te kampen zouden hebben met betalingsmoeilijkhe-
den. 

Mevrouw Tine Eerlingen wijst erop dat een lager watergebruik het aandeel van de vaste 
kosten in de factuur verhoogt. Op welke manier worden de drinkwatermaatschappijen 
ertoe aangezet hun leden te stimuleren tot minder waterverbruik? 

De heer Ludy Modderie beaamt dat de drinkwatermaatschappijen vragende partij zijn 
om de afschaffing van de gratis kubieke meters te herbekijken. De drinkwaterprijs wordt 
inderdaad in belangrijke mate bepaald door de vaste kosten. De mate waarin de afschaf-
fing van de gratis kubieke meters de factuur beïnvloedt, is afhankelijk van de gezinssa-
menstelling. Net daarom is het belangrijk een en ander vooraf  te bestuderen. Het klopt 
dat door de afschaffing de prijs per kubieke meter daalt, maar elk gezin zal dan meer 
kubieke meters betalen, weliswaar aan een lagere prijs. Over wat het ecologische effect 
daarvan is, kan gediscuteerd worden. 

Uit voorlopige berekeningen blijkt dat een kortingspercentage van 25 percent ongeveer 
7 miljoen euro zou kosten. Om dat te compenseren moeten de gratis kubieke meters niet 
volledig afgeschaft worden. Het belangrijkste is volgens de spreker een algemene vaste 
kostenstructuur met een significant effect op de prijs. Als de prijs inderdaad daalt, zullen 
de betalende kubieke meters toenemen waardoor de factuur eigenlijk gelijk zal blijven. 
Een kleiner verbruik zal dan weer extra maatregelen om de waterkwaliteit op peil te hou-
den nodig maken. Daarbij komt nog dat de piekverbruiken niet gelijk dalen met het alge-
meen verbruik en de totale kost misschien zelfs zal stijgen. 

Volgens de heer Boudewijn Van De Steene komt de maatregel inzake gratis kubieke meters 
ook ten goede aan huishoudens die het eigenlijk niet nodig hebben. De Vlaamse waterprijs 
is, in vergelijking met de buurlanden, niet te hoog, maar de infrastructuur is verouderd, 
waardoor er binnenkort heel wat investeringen nodig zijn. Dat zal de watermaatschap-
pijen allicht nopen hun factuur te verhogen. Gratis verbruik wordt in ieder geval gecom-
penseerd in het betalende deel. 
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De heer Hermes Sanctorum vraagt in welk deel van de kostprijs de gratis kubieke meters 
verrekend worden.

De heer Ludy Modderie antwoordt dat de tariefstructuur van de maatschappijen niet 
gealigneerd is. Daarbij komt nog dat de vastekostencomponent van de factuur de vaste 
kosten niet volledig dekt. Een lage vastekostencomponent, een bewuste keuze, maakt het 
de consument gemakkelijker om de gratis kubieke meters te krijgen. Dat maakt dat de 
gratis kubieke meters eigenlijk vooral verrekend worden in de kubiekemeterprijs. 

De heer Hermes Sanctorum ziet heel wat parallellen met de discussies over het gratis kilo-
wattuur, die beschouwd kan worden als een ecologische en een sociale maatregel. Eco-
logisch omdat het eerste verbruik gratis is, en verrekend wordt op het hogere verbruik. 
Het is ook een sociale maatregel omdat mensen met een laag inkomen minder energie 
verbruiken en alvast een deel niet hoeven te betalen. Is dezelfde redenering toepasbaar op 
de waterfactuur? Blijkbaar is de regeling niet bij alle drinkwatermaatschappijen dezelfde. 
Klopt het dat mensen met een laag inkomen minder water gebruiken dan een gemiddeld 
gezin? 

De heer Bart Martens onthoudt uit de presentatie van de SERV dat de laagste inkomens 
inderdaad het minste kubieke meters water verbruiken, al zijn de verschillen minder uit-
gesproken dan bij het elektriciteitsverbruik. Een uitbreiding van de gratis kubieke meters 
kan door de drinkwatermaatschappijen gecompenseerd worden met een verhoging van het 
vast recht waardoor het effect ervan tenietgaat. De procentuele korting op het gemiddelde 
verbruik is een goede manier om zowel de vaste als de variabele component te vatten en 
zorgt ervoor dat de drinkwatermaatschappijen niet kunnen compenseren door het vast 
recht te verhogen.

De heer Ludy Modderie antwoordt dat de gratis kubieke meters toegekend worden per 
gedomicilieerde en herhaalt dat de vaste kosten voor de abonnees laag liggen. 

De heer Marc Buysse, directeur AquaFlanders, merkt op dat het gemiddelde waterver-
bruik in Vlaanderen met 100 liter per persoon per dag bij de laagste van de westerse lan-
den is. Daarvan is gemiddeld 40 liter hemelwater, de overige 60 liter is in vele gevallen 
gratis. Die abonnees betalen dus enkel een vaste vergoeding. Dat geldt echter vooral voor 
gegoede gezinnen omdat de verplichting om hemelwater te gebruiken, alleen maar bij 
nieuwbouw of grotere renovatie kan worden opgelegd. Minder gegoede gezinnen beschik-
ken niet over de mogelijkheden om op dergelijke gesofisticeerde manier gebruik te maken 
van hemelwater. 

De drinkwatermaatschappijen sensibiliseren wel, maar enkel algemeen, met folders en met 
advies. Een veralgemening van het project ‘watersnoeiers’ zou bijvoorbeeld een goed idee 
zijn. De sector wil daar zeker aan meewerken en zal dat in het najaar van 2012 verder 
bespreken met de minister. 

Volgens de heer Ludy Modderie gebeuren de meeste besparingen spontaan, omdat toe-
stellen zoals toilet, douche en wasmachine waterzuiniger worden. De watertoename om 
comfortredenen wordt daardoor gecompenseerd. Als een individu zuiniger is, daalt zijn 
factuur. Een moeilijkere boodschap is dat als iedereen zuiniger is, de waterfactuur zal stij-
gen omdat de maatschappijen extra kosten zullen moeten doen om de kwaliteit te garan-
deren. 

De heer Bart Martens ziet daarin een bevinding van John Maynard Keynes bewezen: 
‘sparen is een individuele deugd maar een collectieve zonde’. In de watersector is het zo 
dat naarmate er meer op waterverbruik wordt bespaard, de vaste kosten op een kleiner 
volume water moeten worden verhaald. 
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Mevrouw Valerie Taeldeman merkt nog op dat een te laag gebruik blijkbaar ook de kwali-
teit van het leidingwater beïnvloedt. 

De heer Ludy Modderie verduidelijkt dat er meer voorzorgen nodig zijn om de kwaliteit te 
garanderen als het verschil tussen het piekverbruik en het gemiddelde verbruik toeneemt 
en er dus minder doorstroming is. 

3. Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten

3.1.	 Inleidende	uiteenzetting

De heer Christophe Claeys, stafmedewerker Waterbeleid van de VVSG en mevrouw 
Nathalie Debast, stafmedewerker Armoede, wonen en energie van de VVSG, vertolken 
voor de VVSG een gezamenlijk standpunt zowel vanuit het oogpunt van de OCMW’s, die 
de sociale facetten beheren, als vanuit het oogpunt van de gemeenten, die ook bestuurders 
zijn in de drinkwatermaatschappijen. 

De heer Christophe Claeys licht het eerste deel van de presentatie toe. Vooraf wijst hij erop 
dat het probleem niet geanalyseerd is. Het aantal afsluitingen is inderdaad gestegen, maar 
de redenen voor de wanbetalingen en de profielen van die gezinnen zijn niet bekend. Er 
is evenmin een overzicht van de werkmethoden van de drinkwatermaatschappijen en hun 
preventieacties. 

Doelstelling

Water is een basisbehoefte, daarom mag afsluiten slechts in heel uitzonderlijke geval-
len mogelijk zijn. Het moet eerder een soort stok achter de deur zijn om mensen met 
betalingsproblemen te dwingen hulp te aanvaarden. Preventie met focus op de doelgroep 
geniet de voorkeur boven het uniformiseren van een sociaal tarief. Het uiteindelijke doel 
is dat zo weinig mogelijk mensen moeten worden afgesloten. Uniformiseren van tarie-
ven kan op zich geen doelstelling zijn. De VVSG heeft geen keuze gemaakt tussen de 
mogelijkheden die de VMM voorstelt, maar zes principes afgebakend die het beleid moet 
respecteren. Water moet vooreerst voor iedereen toegankelijk en betaalbaar zijn. Een uni-
form drinkwatertarief  is niet wenselijk en uniforme sociale correcties zijn geen prioriteit. 
De lokale autonomie moet gerespecteerd worden en de drinkwatercomponent moet in het 
algemeen kostendekkend zijn. De principes van rationeel waterverbruik en duurzaamheid 
dienen gerespecteerd te worden. Een sociaal vangnet en preventie blijven absoluut nood-
zakelijk. 

Principes

Het eerste principe is dat water voor iedereen toegankelijk en betaalbaar moet zijn. Dat 
het aantal afsluitingen stijgt, noopt tot waakzaamheid. Maar het mag ook niet worden 
overgedramatiseerd. Uiteindelijk gaat het maar over een stijging van 0,1 percent van de 
huishoudens in 2009 naar 0,17 percent in 2011. De OESO acht het aanvaardbaar dat 3 
tot 5 percent van het beschikbaar netto huishoudelijk budget aan water wordt besteed, 
het gaat dan zowel om de drinkwater- als de saneringscomponent. In 2009 bedroeg dat in 
Vlaanderen gemiddeld 0,7 percent. Volgens de VVSG moet het beleid afgestemd worden 
op de grootste groep en moet er een sociaal vangnet zijn voor de meest kwetsbaren. 

De VVSG acht het niet wenselijk om het drinkwatertarief  overal gelijk te schakelen. De 
kosten zijn zeer verschillend per drinkwatermaatschappij en afhankelijk van de productie 
en de aankoop. De kosten moeten steeds gedekt worden door de inkomsten. Het unifor-
miseren van de sociale correctie is voor de VVSG geen prioriteit. Het is immers niet zo dat 
er veel gezinnen zijn die geen toegang hebben tot water, maar er is wel maatwerk nodig 
voor de andere. 



12 Stuk 1726 (2011-2012) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

Voorts vraagt de VVSG respect voor de lokale autonomie, de lokale besturen kennen hun 
inwoners immers het best. De globale financiering mag niet uit het oog worden verloren.

Om rationeel waterverbruik te stimuleren, is een stijgend tarief  voor grootverbruikers een 
denkspoor. Kwetsbare groepen kunnen daarnaast aangezet worden tot waterbesparende 
maatregelen en het hergebruik van regenwater. Het valt te overwegen om daarvoor een 
fonds op te richten vergelijkbaar met het fonds voor de reductie van de energiekosten. 

Volgens mevrouw Nathalie Debast, stafmedewerker Armoede, wonen en energie van de 
VVSG, wil haar vereniging de maatregel inzake 15 m³ behouden, dus noch verhogen, noch 
verlagen. Vijftien kubieke meter is immers gemiddeld 37 percent van het verbruik van 
een eenpersoonshuishouden. De vereniging is wel beducht voor de term gratis, omdat die 
verspilling in de hand werkt. Water is een kostbaar goed, waar rationeel mee dient omge-
sprongen te worden. Daarbij komt nog dat de verhoging van het gratis debiet geen soelaas 
zal bieden aan wanbetalers. 

Water is nog altijd betaalbaar en toegankelijk voor velen. Om die redenen wil de VVSG 
focussen op ondersteuning op maat voor de groep in moeilijkheden. Een sociaal vangnet 
blijft absoluut noodzakelijk.

Een sociaal tarief  is een optie, maar de doelgroep kan, bij gebrek aan analyse van het 
probleem, niet duidelijk omschreven worden. De OCMW’s die in de lokale adviescom-
missies met dossiers van wanbetalers te maken krijgen, merken op dat het profiel van de 
wanbetalers zeer divers is. Het gaat zeker niet enkel over mensen met een uitkering. Het 
is zelfs zo dat de meeste leefloners correct betalen omdat ze al begeleid worden door het 
OCMW. Vaak hebben de wanbetalers ook andere betaalproblemen. Daarbij komt nog 
dat de huishoudens die in de LAC besproken worden, zeker niet altijd recht hebben op 
een vrijstelling van de bovengemeentelijke bijdrage. Kortom, verder onderzoek is nodig 
vooraleer maatregelen te nemen. Mensen wenden zich om andere redenen tot het OCMW, 
bijvoorbeeld omdat ze uit huis dreigen gezet te worden. Geregeld blijkt dan dat ze ook 
andere betaalachterstanden hebben, bijvoorbeeld van de waterrekening. Ook zij maken 
dus deel uit van de doelgroep. 

De LAC’s merken verschillende praktijken op bij de drinkwatermaatschappijen. Sommige 
schakelen al incassobureaus en gerechtsdeurwaarders in vooraleer ze zich tot een LAC 
wenden, met hoge kosten tot gevolg. Het is zelfs zo dat bij heel wat dossiers de grootste 
kosten gevormd worden door die invorderings- en administratiekosten. Net daarom is het 
cruciaal dat de LAC eerder ingeschakeld wordt. Nu al is het zo dat voor elektriciteit en 
gas juridisch nog altijd de afsluiting gevraagd wordt, maar dat er door tussenkomst van de 
LAC andere oplossingen worden gevonden. Dat betekent niet dat de OCMW’s of LAC’s 
incassobureaus moeten zijn voor de drinkwatermaatschappijen. Een betere begeleiding 
betekent echter meer werk voor de OCMW’s en de LAC’s, die daarvoor extra ondersteu-
ning van de Vlaamse overheid nodig hebben. 

Zoals al vermeld, hebben de wanbetalers vaak ook andere problemen. Het is beter de 
armoede omvattend aan te pakken dan per sector, door een stijging van de minimumuit-
keringen en -lonen, wat een federale bevoegdheid is. Een leefloon is nu onvoldoende om 
basiskosten als huishuur, water en elektriciteit te bekostigen. Daarnaast zijn preventie en 
proactief  handelen wezenlijk. Waterbesparende maatregelen zijn een onderdeel van de 
preventie. De reden waarom er nog afsluitingen zijn, is vaak dat het OCMW die huishou-
dens niet bereikt. Nu beperken OCMW’s zich tot het sturen van brieven of verwittigingen, 
maar er zijn andere mogelijkheden om mensen ervan te overtuigen zich te laten helpen. 
Daarin investeren is net zo belangrijk als een sociale correctie op de drinkwaterfactuur. 

Een sociaal tarief  zal sommigen zeker helpen, maar de kwestie is opnieuw de afbakening 
van de doelgroep. Het beleid heeft om gemakkelijkheidsredenen de neiging een korting 
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te koppelen aan een sociaal statuut. Om niemand uit de boot te laten vallen en een werk-
loosheidsval te vermijden, is het beter het voordeel te koppelen aan het inkomensniveau. 
Waarmee de spreker niet wil zeggen dat het sociaal tarief  uniform moet zijn, of  dat de 
kost moet afgewenteld worden op de drinkwatermaatschappijen of de gemeenten. 

Conclusie

Mevrouw Debast vat samen dat gemeenten en OCMW’s niet tegen sociale correcties zijn, 
maar dat die moeten gaan naar wie ze het meest nodig hebben. Om dat te bepalen, is meer 
onderzoek nodig. Uniformiteit is niet prioritair, maatwerk wel. De kostprijs mag in ieder 
geval niet afgewenteld worden op de lokale besturen. Een sociale correctie zal niet vol-
staan, investeren in hulpverlening, preventie en proactief handelen is net zozeer nodig. Tot 
slot moet er een sociale modus vivendi groeien tussen OCMW’s en drinkwatermaatschap-
pijen, zoals er ook een is met de distributienetbeheerders. 

3.2.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

Mevrouw Michèle Hostekint begrijpt niet waarom de VVSG het feit dat de lokale besturen 
hun inwoners het beste kennen, aanvoert als argument tegen een uniforme drinkwaterfac-
tuur. En waarom is de vereniging tegen een uniforme drinkwaterfactuur als het aantal 
afsluitingen significant verschilt naargelang de drinkwatermaatschappij en huishoudens 
hun waterleverancier niet kunnen kiezen? 

Is de VVSG voorstander van een soort statuut van beschermde klant waarbij er geen aan-
maningskosten mogen worden aangerekend? 

Mevrouw Valerie Taeldeman vraagt of  de VVSG bereid is om het profiel van de wanbe-
talers die bij de LAC terechtkomen, in kaart te brengen. Voorts informeert het lid wat 
de VVSG precies bedoelt met de sociale modus vivendi die er moet groeien tussen de 
OCMW’s en de drinkwaterbedrijven.

Mevrouw Gwenny De Vroe vraagt hoe de drinkwatermaatschappijen denken over meer 
interventie door de LAC’s. 

De heer Christophe Claeys antwoordt dat de winningswijze per regio zodanig verschilt dat 
een uniform tarief voor sommige maatschappijen zou betekenen dat de kosten niet gedekt 
worden. 

Daarbij komt nog dat zelfs de hoogste tarieven geen probleem vormen voor de meeste 
aangeslotenen. De VVSG vindt een uniforme sociale correctie geen prioriteit omdat ze 
er niet voor zal zorgen dat er minder abonnees worden afgesloten. Preventie en proactief  
handelen zijn te verkiezen. Dat het aantal afsluitingen verschilt per maatschappij, is niet te 
wijten aan de verschillende sociale correcties. De behoeften kunnen van plaats tot plaats 
verschillen. Om te onderzoeken wat dan wel de oorzaak is, is precies een nadere studie 
nodig. In principe moet een lokaal bestuur in staat zijn om in te schatten welke doelgroep 
ondersteuning nodig heeft en om maatwerk te leveren. 

Mevrouw Nathalie Debast meent dat het feit dat de ene LAC tot minder afsluitingen 
beslist dan de andere, wellicht te maken heeft met de voorwaarden die de commissie kan 
onderhandelen met de lokale drinkwatermaatschappij. Het hangt dus onder meer af  van 
hoe sociaalvoelend een maatschappij is. Precies daarom pleit de VVSG voor een sociale 
modus vivendi met alle drinkwatermaatschappijen. 

De VVSG pleit vooralsnog niet voor de invoering van een statuut van beschermde klant, 
hoewel ze het wel wil bestuderen. Het heeft allicht het nadeel van de andere statuten, 
namelijk dat bepaalde mensen dan uit de boot vallen. Het zijn niet diegenen die al een 



14 Stuk 1726 (2011-2012) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

sociale bescherming genieten, die afgesloten worden. Het voornaamste is te komen tot 
betere procedures, zodat de OCMW’s sneller kunnen optreden. De hoge aanmaningskos-
ten bij sommige LAC-dossiers bewijzen dat het nu te lang duurt eer de hulpverlening 
ingeschakeld wordt. Dat is nefast voor de drinkwatermaatschappij, voor de klant en voor 
de LAC. 

De heer Marc Buysse, directeur van AquaFlanders, wijst erop dat sommige drinkwater-
maatschappijen de wanbetalers eerst een bezoek brengen. Voorts is volgens de heer Buysse 
de LAC ook bedoeld om misbruiken te voorkomen. Er zijn immers mensen die echt niet 
willen betalen en bij wie afsluiting de enige oplossing is. Natuurlijk komt het erop aan de 
sociaal behoevenden daaruit te filteren. De sector wil daaraan meewerken, maar heeft 
geen toegang tot de private gegevens. De OCMW’s hebben daar een beter zicht op. Als 
zij een bijkomende groep kunnen afbakenen op basis van objectieve maatstaven, kunnen 
de drinkwatermaatschappijen aan die huishoudens bepaalde vrijstellingen verlenen. Het 
probleem is een goede en objectieve afbakening. Hij ziet niet in hoe de modus vivendi op 
een andere wijze kan ingevuld worden. 

Mevrouw Nathalie Debast beaamt dat een OCMW min of meer weet welke groep mensen 
betaalproblemen heeft. Die zouden dan van de drinkwatermaatschappij een gemeentelijke 
vrijstelling kunnen krijgen. De LAC-werking staat daar los van en is niet in eerste instan-
tie bedoeld om misbruiken tegen te gaan, maar net te detecteren wie hulp nodig heeft. 
Natuurlijk zullen er altijd mensen zijn die niet willen betalen en dus afgesloten worden van 
het waternet. Met de sociale modus vivendi bedoelt de spreker dat per dossier beoordeeld 
wordt wat de beste aanpak is en dat de drinkwatermaatschappijen daar volledig aan mee-
werken door tijdig informatie door te spelen. 

De heer Bart Martens wijst erop dat de LAC’s een sociaal vooronderzoek uitvoeren voor 
energiedossiers. Ook andere inspanningen van de LAC kunnen in het voordeel zijn van de 
drinkwatermaatschappijen, het heeft geen zin dubbel werk te doen. 

De heer Marc Buysse repliceert dat er voor een eenvormig systeem in elke gemeente een 
goede LAC-werking moet zijn. Misschien moet de VVSG daarop inzetten. 

De heer Bart Martens stelt voor om naar analogie met de energiesector een handboek met 
goede voorbeelden in de drinkwatersector op te stellen. 

De heer Marc Buysse herhaalt zijn voorstel dat de OCMW’s jaarlijks een beschermde 
doelgroep afbakenen die de drinkwatermaatschappijen dan automatisch kunnen vrijstel-
len. Dat zorgt ervoor dat zij althans niet meer voor de LAC moeten verschijnen. Preventie 
verdient immers de voorkeur. 

Mevrouw Nathalie Debast benadrukt dat de Vlaamse overheid dan de gezamenlijke wer-
king van OCMW’s en drinkwatermaatschappijen moet steunen, zoals ze dat ook doet 
voor de energiesector. Uiteraard kunnen de OCMW’s een profiel geven van de LAC-dos-
siers, maar de groep die betaalmoeilijkheden heeft is ruimer. 

4. Vlaams Netwerk van verenigingen waar armen het woord nemen

4.1.	 Inleidende	uiteenzetting

Na de heer Thijs Callens, stafmedewerker van het Vlaams Netwerk van verenigingen waar 
armen het woord nemen, stellen mevrouw Mireille Steyaert-Vande Capelle, mevrouw 
Anita Goethals en mevrouw Melisa Vandenabeele van het Wijkcentrum De Kring uit 
Eeklo zich voor. Ze werkten allen mee aan een werkgroep Water die de problemen met de 
waterfactuur bestudeerde. De heer Thijs Callens zegt dat ook andere verenigingen waar 
armen het woord nemen, aandacht hebben besteed aan het probleem. De nota die wordt 
gepresenteerd, is uitvoerig besproken in het netwerk van verenigingen. 
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Uitgangspunten

Mevrouw Mireille Steyaert-Vande Capelle licht de uitgangspunten van het netwerk toe. 
Water is een grondrecht en moet betaalbaar zijn voor iedereen. Volgens het netwerk is uni-
formiteit tussen de waterleveranciers nodig. De procedures voor watervoorziening moeten 
zoveel mogelijk dezelfde zijn als die voor gas en elektriciteit. Kwetsbare klanten moeten 
extra sociale bescherming genieten. 

Huidige situatie

De heer Thijs Callens wijst op de tegenstrijdigheid dat water een grondrecht is, maar dat 
er toch 4497 huishoudens van afgesloten worden. Door de algemene prijsstijging van het 
water krijgen steeds meer mensen betaalmoeilijkheden. 

Volgens mevrouw Anita Goethals zullen mensen in armoede er eerder voor kiezen hun 
budgetmeter op te laden of eten te kopen dan hun waterfactuur te betalen. 

De heer Thijs Callens legt uit dat mensen met betaalmoeilijkheden niet de goedkoopste 
factuur eerst betalen, maar kiezen voor wat ze het meest nodig hebben. Het netwerk heeft 
voorts opgemerkt dat er weinig mogelijkheden zijn om een beleid te voeren voor kwets-
bare klanten. Waarom er dergelijke grote verschillen zijn in de berekeningswijze van de 
waterfactuur, is niet duidelijk. Het lijkt wel of  de maatschappijen hun vaste en variabele 
tarieven willekeurig bepalen. Mensen in armoede verhuizen vaak en moeten zich dus tel-
kens aanpassen. Ook de LAC-werking voor water, gas en elektriciteit verschilt naargelang 
de regio. Afsluitingen van water kunnen nog altijd om de vage reden van ‘klaarblijke-
lijke onwil’, terwijl dat bij gas en elektriciteit al nader gespecificeerd is. Een aanpassing 
is beloofd, maar moet er volgens de spreker snel komen. Eenvormige regels maken het 
gemakkelijker voor het netwerk om met elke LAC te onderhandelen. 

Sociale correctie

Mevrouw Anita Goethals wijst op het belang van een eigen watermeter zodat de klant een 
zicht heeft op zijn verbruik. 

Volgens de heer Thijs Callens volstaat een sociale correctie van de drinkwatercomponent 
niet, er zijn immers tal van andere bijdragen. De studie ging ervan uit dat de kosten van de 
korting gespreid zouden worden over de andere klanten van de watermaatschappij, terwijl 
het netwerk het logischer zou vinden als de kosten gespreid worden over alle Vlaamse 
huishoudens. 

Ook het netwerk vraagt dat de LAC-werking op punt gesteld wordt. Mevrouw Melisa 
Vandenabeele pleit namens het netwerk voor meer uniformiteit in het optreden van de 
adviescommissies, maar ook voor een gelijklopende regeling voor gas, water en elektri-
citeit. Verschijnen voor een LAC schrikt nog heel wat mensen af, het komt erop aan dat 
humaner te maken. 

Statuut beschermde klant

De heer Thijs Callens zegt dat een statuut van ‘beschermde klant’, vergelijkbaar met dat 
voor energie en gas, meer nodig is dan een financiële korting. 

Mevrouw Mireille Steyaert-Vande Capelle ziet als deel van dat statuut eenvoudigere fac-
turen met een duidelijke vermelding van de rechten, een afbetalingsplan dat automatisch 
aan de klant voorgesteld wordt, geen kosten voor herinneringsbrieven en een maandelijkse 
factuur in plaats van twee- of driemaandelijks. 
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Rechthebbenden

De heer Thijs Callens stelt dat het netwerk eerst een afbetalingsplan voor alle klanten met 
betaalmoeilijkheden had voorgesteld, maar dat is blijkbaar niet haalbaar. Momenteel krij-
gen 378.500 personen een vrijstelling of compensatie van de bovengemeentelijke bijdrage 
om sociale redenen. Anderzijds leven, volgens de Armoedemonitor Vlaanderen, 730.000 
Vlamingen onder de Europese armoedegrens. Dat aantal valt min of  meer samen met 
diegenen die recht hebben op het Omnio-statuut, hoewel een groot aantal onder hen dat 
statuut nog niet heeft. Het wordt ook niet automatisch toegekend. De vereniging vraagt 
om zowel de rechthebbenden op een Omnio-statuut als de personen die gebruikmaken 
van schuldhulpverlening, in aanmerking te nemen voor het statuut van beschermde klant. 

Sociale tariefstructuur

Het netwerk heeft de scenario’s van de minister getoetst aan zijn uitgangspunten en twee 
ervan weerhouden. De extra 15 m³ water per persoon zou een voelbaar verschil opleveren, 
is duidelijk en houdt rekening met de gezinslast. De nadelen zijn dat het een weinig flexi-
bele maatregel is, dus moeilijk aanpasbaar aan specifieke situaties zoals co-ouderschap, 
inwonen bij familie en dat het geen structurele oplossing is. Extra gratis water zal daaren-
boven zuinig waterverbruik niet stimuleren. 

Mevrouw Melisa Vandenabeele zegt dat het netwerk om die redenen voorstander is van de 
sociale tariefstructuur, die een lager tarief  rekent voor mensen in armoede. De waterprijs 
is slechts een deel van de waterfactuur, het netwerk wil dus ook een vrijstelling op boven-
gemeentelijk en gemeentelijk vlak. Voorts pleit de spreker voor meer gelijkheid tussen de 
watermaatschappijen en een systeem vergelijkbaar met dat voor gas en elektriciteit. Door-
dat de grootte van het verbruik ook de hoogte van de vrijstelling bepaalt, is er een verband 
met de gezinsgrootte. Stimulansen voor rationeel verbruik, onder meer gebaseerd op een 
waterscan, moeten bij dat sociaal tarief  horen. 

Conclusies

Mevrouw Anita Goethals concludeert dat het netwerk voor een volwaardig sociaal tarief  
is, waarbij ook een sociaal statuut hoort. Slechts zo is een sociaal beleid mogelijk. Slechts 
als afsluitingen onmogelijk zijn, is water een echt grondrecht. 

4.2.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

Mevrouw Valerie Taeldeman vraagt wat volgens het netwerk het statuut van beschermde 
klant precies inhoudt. 

Voor het lid heeft de hoorzitting uitgewezen dat overleg tussen de drinkwatermaatschap-
pijen en de VVSG over uniforme LAC-werkingen meer dan nodig is. Ook een overleg tus-
sen de drinkwatermaatschappijen en het netwerk kan heel wat opleveren. 

Mevrouw Michèle Hostekint verwijst naar een uitspraak van Jo Vandeurzen, Vlaams 
minister van Welzijn, die zei geen aanwijzingen te hebben dat er veel verschillen zouden 
zijn tussen de LAC’s. Het netwerk heeft andere ervaringen, dus is het inderdaad misschien 
wel zinvol om een handboek van goede praktijken samen te stellen over de waterdossiers. 

Het lid meent te begrijpen dat de vereniging met het sociaal statuut het statuut van 
beschermde klant bedoelt. 

De heer Thijs Callens legt uit dat het statuut van beschermde klant bij gas en elektriciteit 
voor de vereniging een goed uitgangspunt is. Het netwerk heeft daar pas voor geopteerd 
toen het merkte dat andere voorstellen afgeschoten werden, onder meer op het overleg 
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met het kabinet. Zo was het niet mogelijk aan elke klant met betalingsmoeilijkheden een 
afbetalingsplan te geven. 

Een beschermde klant kan dan een factuur met een verduidelijkende folder krijgen, geen 
kosten voor aanmaningen of voor het herstel van een eerste lek enzovoort. Niet alleen is 
er niet overal een LAC-werking voor water, er dienen ook decretale bepalingen aangepast 
te worden, zoals de termijn voor het sociaal onderzoek op dertig dagen brengen. 

5. Welzijnszorg vzw

Uitgangspunten

De heer Bert D’hondt, medewerker Politiek beleid van Welzijnszorg vzw, sluit zich aan bij 
de uiteenzetting van het Vlaams netwerk. Water is een grondrecht, ook volgens de Euro-
pese kaderrichtlijn, en om mensen in armoede dat recht te garanderen, moeten afsluitin-
gen wegens betalingsproblemen onmogelijk zijn. 

De sociale correctie is niet meer dan een onderdeel van een sociaal drinkwaterbeleid. 

Welzijnszorg pleit ervoor gebruik te maken van de bestaande expertise, bijvoorbeeld uit 
het rapport van het Steunpunt Armoedebestrijding van 2009 – toen waren er trouwens 
vierhonderd afsluitingen per jaar, nu vierduizend – en het bestaande overleg. Voorts wijst 
hij op de werking van Samenlevingsopbouw over energie en armoede, waarvan de princi-
pes toepasbaar zijn op water. 

Flankerende maatregelen

De enige afdoende oplossing is mensen in armoede een inkomen boven de armoedegrens 
te geven. Sociale maatregelen nemen, blijft morrelen in de marge, waarbij er steeds mensen 
uit de boot zullen vallen. Het mag dan geen Vlaamse bevoegdheid zijn, maar Vlaanderen 
wil de armoede tegen 2020 weggewerkt hebben, dus moet het actie ondernemen. 

Welzijnszorg vraagt voorts een uniform beleid bij het niet-betalen van facturen en dus 
een uniforme LAC-werking. Het begrip ‘klaarblijkelijke onwil’ moet uit het decreet wor-
den geschrapt. Bij gas en energie is die bepaling geschrapt omdat het een te gemakkelijk 
excuus is voor afsluitingen als hulpverlening niet evident is. 

Welzijnszorg pleit ook voor een verbod op invorderingsprocedures voordat er een LAC-
procedure is gestart, voor stimulering van waterbesparende maatregelen, voor duidelijke 
en overzichtelijke facturen en tarieven, voor een verplicht gratis nummer voor de klanten-
dienst en voor een eenvoudige ombudsprocedure. Natuurlijk kan het drukken van prijs-
stijgingen ook helpen. 

Scenario 3

Van de ministeriële scenario’s kiest Welzijnszorg voor het derde scenario: een gelijk sociaal 
tarief  voor de drinkwatercomponent. Een gelijke behandeling van de zwakste verbruikers 
ongeacht de woonplaats, is de rechtvaardigste werkwijze. De algoedheid van de lokale 
besturen is nog een utopie, de lokale autonomie kan dus gebruikt worden om op maat te 
werken, maar ook voor een asociaal beleid zodat mensen in armoede niet in de gemeente 
komen wonen. 

Ook om duurzaam gebruik van water te stimuleren, is een sociaal tarief  een goed idee. 
Zuinigheid wordt nog steeds beloond door een lagere factuur, maar dan wel aan een dui-
delijk tarief. Welzijnszorg pleit voor water, zoals ook voor energie, voor de oprichting van 
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een sectoraal fonds dat energiezuinige toestellen prefinanciert die dan later kunnen wor-
den terugbetaald met de besparingen. 

Positief  aan de scenario’s van de minister is dat geen enkel ervan meer administratieve 
lasten voor de klant wil creëren. Bij het scenario van het sociaal tarief  neemt het voordeel 
af  naarmate het gezin groter wordt, maar de gemiddelde prijs blijft lager liggen. Er wordt 
dus rekening gehouden met de gezinsgrootte.

Aandachtspunten

Voor Welzijnszorg lijkt het logisch dat de kosten van het sociaal tarief  solidair worden 
gedragen. Dat betekent dat de bijdrage verdeeld wordt over alle klanten en alle maat-
schappijen. Of dat nu gebeurt via de vaste of via de variabele vergoeding maakt eigenlijk 
niet veel uit. 

De invoering zal allicht wat tijd vergen, wat ruimte geeft voor een doeltreffende en alge-
meen geldende informatiecampagne en overleg. 

Voorts is de uitbreiding van de doelgroep met de Omnio-gerechtigden en mensen in 
schuldbemiddeling het onderzoeken waard. 

Tot slot pleit Welzijnszorg voor overleg en afstemming op parlementair niveau en op rege-
ringsniveau met de ministers bevoegd voor Energie en Armoedebestrijding. 

6. Gezinsbond

6.1.	 Inleidende	uiteenzetting

Basisprincipes

Mevrouw Christel Verhas, hoofd van de studiedienst van de Gezinsbond, start met enkele 
basisprincipes die de Gezinsbond in het waterbeleid zou willen vertaald zien. Ieder gezins-
lid moet toegang hebben tot een basishoeveelheid water van hoge kwaliteit tegen een rede-
lijke prijs die gebaseerd is op een progressieve tarifering, met een vangnet voor gezinnen 
die in armoede leven. Duurzaam en rationeel watergebruik staan voorop, met stimulansen 
bij huishoudelijk gebruik. 

Gratis hoeveelheid water

De Gezinsbond blijft voorstander van 15 m³ water per persoon gratis omdat het een mini-
male waterlevering, een elementaire nutsvoorziening, garandeert. Daarenboven is het 
voordeel van de gratis hoeveelheid relatief  groter voor gezinnen met een laag waterver-
bruik, meestal gezinnen met een laag inkomen, en voor gezinnen met veel kinderen of 
andere personen ten laste. Dat is dus een sociale correctie. Voorts is er ook een ecologisch 
motief: als het verbruik groter wordt, is het prijsvoordeel weg. Bij een algemene daling van 
de waterprijs is dat niet het geval. Het klopt trouwens niet dat de gratis hoeveelheid zorgt 
voor verspilling; huishoudens houden rekening met de totale factuur. 

Progressieve tarifering

Gebruikersorganisaties zoals OIVO, FGTB, Test-Aankoop en de Ligue des Familles ver-
dedigen het principe van een progressieve tarifering met de gratis hoeveelheid van 15 m³, 
een minimale hoeveelheid voor de levensnoodzakelijke behoeften, als eerste trap. Een pro-
gressieve tarifering betekent ook een zo laag mogelijk abonnementsgeld. De tweede schijf, 
die de normale behoeften dekt, wordt dan aangeboden tegen een matig tarief. De Gezins-
bond acht voorts een derde comfortschijf  en eventueel een vierde schijf  voor excessieve 
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consumptie mogelijk, waarbij de prijs per kubieke meter telkens stijgt. Die hogere tarieven 
moeten dan de lagere sociale tarieven compenseren. Ook de Minaraad is voorstander van 
een dergelijke progressieve tarifering. 

Duidelijkheid in prijsstructuur

De Gezinsbond wil ook een transparant prijsbeleid met betere informatie over de prijs-
structuur. Bij voorkeur is de kostprijs van water voor heel Vlaanderen gelijk, zo niet 
moeten de schommelingen in ieder geval binnen bepaalde marges blijven. De bevolking 
begrijpt immers niet waarom de prijs zo grote verschillen vertoont; een zekere regulering 
zou duidelijker zijn. 

De Gezinsbond is voor gezinsmodulering, maar niet van de abonnementsprijs, die lou-
ter de vaste kosten per leverpunt mag dekken. Uiteraard verdedigt de Gezinsbond extra 
maatregelen voor kwetsbare gezinnen, maar men moet deze groep volgens de juiste para-
meters kunnen afbakenen. 

Niet alleen zijn er grote verschillen in de waterfactuur, de prijzen stijgen ook ongelijk en 
zonder goede informatie. Het klopt dat de waterprijs vooralsnog beperkt is, maar er zijn 
geen garanties dat het zo blijft. Daarom pleit de Gezinsbond voor een Vlaamse garantie 
dat de waterprijs wordt geplafonneerd op maximaal 1 percent van het netto huishoude-
lijke budget. Voorts frappeert het de Gezinsbond dat de sociale correctie niet overal toe-
gepast wordt. De voorstellen van de minister willen daar terecht verandering in brengen. 
De sociale correctie is dus een kans op meer uniformiteit, transparantie en een algemene 
prijsbeheersing.

Scenario 1, simulatie 3

De voorkeur van de Gezinsbond gaat naar scenario 1, simulatie 3, met een extra 15 m³ 
water per persoon voor rechthebbende gezinnen. 

Ook mevrouw Verhas kaart aan hoe wezenlijk een goede definitie van rechthebbende 
daarbij is. Gezinnen in moeilijkheden hebben in lang niet alle gevallen een erkend statuut. 
Daarbij komt nog dat wie het moeilijk heeft, niet altijd weet waar hij terecht kan, dat 
bleek uit de enquête ‘Gezinsvriendelijke gemeente’ van de Gezinsbond. Voorts is er grote 
schroom om aan een OCMW hulp te vragen. Het zou dus een goede zaak zijn als het 
OCMW tijdig een signaal krijgt van bijvoorbeeld betalingsproblemen, zodat het gezin op 
alle vlakken juist geholpen wordt.

De Gezinsbond kiest voor 15 kubieke meter water extra per persoon voor rechthebbende 
gezinnen, omdat het de enige maatregel is met een duidelijke gezinsmodulering. Zoals 
gezegd, is dat volgens de Gezinsbond wel degelijk een stimulans voor duurzaam water-
gebruik. Het systeem is eenvoudig en laagdrempelig voor rechthebbenden. Die gratis 
hoeveelheid, gecombineerd met een progressieve tarifering, zal allicht wel meer werk bete-
kenen voor de drinkwatermaatschappijen. 

Kortom, de Gezinsbond is voor extra gratis water voor kansarme gezinnen mits de groep 
rechthebbenden goed afgebakend wordt, bijvoorbeeld door ook de Omnio-statuten en de 
mensen in schuldbemiddeling erin op te nemen. Omdat de kans groot is dat sommigen uit 
de boot vallen, stelt de Gezinsbond voor om daar op een flexibele manier mee om te gaan. 
Als betalingsachterstand duidelijk blijkt, zou overwogen moeten worden of de betrokkene 
het statuut van rechthebbende kan krijgen. 

Met een extra gratis hoeveelheid gebeurt de sociale correctie op uniforme wijze voor alle 
gezinnen. Voorwaarde is voor de Gezinsbond dat de extra gratis hoeveelheid verhaald 
wordt op de hogere verbruiksschijven en niet gecompenseerd wordt door een verhoging 
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van het vaste recht. Elke watergebruiker, dus ook de industrie en de handel, moet voor de 
Gezinsbond bijdragen aan dit solidariteitsmechanisme voor de huishoudens. 

Rationeel en duurzaam waterverbruik

Tot slot moet de sociale maatregel gepaard gaan met het stimuleren van rationeel en duur-
zaam waterverbruik. Drinkwater zou vooral moeten gebruikt worden voor menselijke 
consumptie, voor andere vormen van watergebruik is er dan grond- en regenwater. 

Huishoudens doen al meer inspanningen voor zuinig watergebruik maar moeten daartoe 
verder geïnformeerd en gesensibiliseerd worden. De Gezinsbond heeft al een energiecon-
sulent in dienst maar acht het zinvol ook een waterconsulent te kunnen engageren. Daar-
naast pleit de Gezinsbond voor premies voor waterbesparende investeringen, die eventueel 
inkomensgerelateerd zijn. 

Tot slot vraagt de Gezinsbond een betere monitoring van het verbruik. Nu duurt het lang 
eer een lek opgemerkt wordt. Bewijzen dat het meerverbruik het gevolg is van een lek, 
is daarenboven moeilijk. Als ze hun verbruik kunnen volgen, zullen mensen ook meer 
geneigd zijn om zuinig te zijn met water. 

6.2.	 Vragen	en	opmerkingen	van	de	leden

De heer Hermes Sanctorum is voorstander van een progressieve tarifering, maar maakt 
ook de bedenking dat de groep van gezinnen die recht heeft op extra gratis water, moeilijk 
af te bakenen is. Niet alle personen die het moeilijk hebben, zijn te vatten in een categorie. 
Ondanks alle uiteenzettingen heeft de heer Sanctorum nog geen idee hoe de sociale maat-
regel er precies moet uitzien. Het is duidelijk dat vooraf  een analyse van de wanbetalers 
nodig is. 

Mevrouw Christel Verhas antwoordt dat de Gezinsbond in ieder geval niet voor een zuiver 
inkomensgerelateerde afbakening is, hoewel het gezinsinkomen al een betere parameter 
zou zijn. De spreker pleit voor een geïntegreerd systeem van signalen, waarbij gegevens 
van betaalachterstand van hypotheek, van elektriciteit, water, schoolrekeningen enzovoort 
worden gecombineerd. Als duidelijk wordt dat het huishouden in problemen zit, om welke 
reden dan ook, kan snel hulp worden geboden. Slechts een overkoepelende aanpak kan de 
armoede terugdringen. 

II. GEDACHTEWISSELING MET MEVROUW JOKE SCHAUVLIEGE, VLAAMS 
MINISTER VAN LEEFMILIEU, NATUUR EN CULTUUR

1. Inleidende uiteenzetting

Minister Joke Schauvliege stelt dat ze van bij haar aantreden de berichten over de impact 
van de eengemaakte waterfactuur ernstig heeft genomen. Om die reden heeft ze met de 
drinkwatermaatschappijen en de armoedeverenigingen een meersporenbeleid uitgestip-
peld om een betere sociale bescherming te garanderen. Dat heeft geresulteerd in het Alge-
meen Waterverkoopreglement, dat iets meer dan een jaar van kracht is (besluit van de 
Vlaamse Regering van 8 april 2011).

Waterverkoopreglement

In dat reglement zijn de rechten en de plichten van zowel de drinkwaterbedrijven als hun 
klanten beschreven. Het Waterverkoopreglement is algemeen geldend, maar dat neemt 
niet weg dat ook kansarmen of  sociaal zwakkeren er voordelen bij hebben. Zo is er de 
verplichting van de drinkwaterbedrijven om bij wanbetaling een standaardprocedure te 
volgen en minimale betalingstermijnen te respecteren. Klanten hebben ook recht op tus-
sentijdse facturen. Het reglement bepaalt voorts de regeling voor een minnelijke schikking 
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voor abnormale hoge verbruiken, waarvan de klant kan genieten als aan een aantal voor-
waarden voldaan is. De drinkwatermaatschappijen moeten een groot meerverbruik bij de 
watermeterstandopname automatisch melden aan de klant. Bij een abnormaal verbruik 
met een minimale stijging van 50 percent en meerverbruik van 100 m³ heeft een klant ook 
recht op een gratis verkennend onderzoek door het drinkwaterbedrijf. Voorts bevat het 
reglement bepalingen over de inhoud, de duidelijkheid en leesbaarheid van de factuur 
alsook over de klachtenbehandeling.

Andere genomen maatregelen

In opdracht van de minister heeft de VMM, in samenwerking met de doelgroepenorga-
nisaties en ervaringsdeskundigen, een laagdrempelige communicatiecampagne uitgewerkt 
over het Algemeen Waterverkoopreglement, met de focus op de doelgroep van kansarmen.

Voorts is de beslissingstermijn van de LAC’s zo aangepast dat voor water, gas en elektrici-
teit dezelfde procedures worden gevolgd. 

Vanaf  dit jaar zijn de drinkwatermaatschappijen verplicht om gegevens over het aantal 
wanbetalingen en het aantal aanvragen tot afsluiting te inventariseren en te rapporteren. 
Via die sociale statistieken wil de minister de vinger aan de pols houden. In het voorjaar 
van 2013 zal een eerste, volledige statistiek voor het jaar 2012 beschikbaar zijn. 

Geplande initiatieven

Voorts wil de minister werk maken van een uniforme sociale correctie op de drinkwater-
component van de waterfactuur. Momenteel zijn de drinkwatermaatschappijen daartoe 
niet verplicht. Onder meer uit de rapportering van de WaterRegulator bij de VMM blijkt 
dat drie watermaatschappijen een sociale correctie toepassen op deze drinkwatercompo-
nent, zij het telkens een andere. 

In een mededeling van 20 januari 2012 heeft de minister het probleem van het toenemende 
aantal effectieve afsluitingen van de drinkwatervoorziening aangekaart bij de andere 
regeringsleden. In opvolging daarvan werden verschillende scenario’s voorgelegd aan alle 
actoren. Intussen hebben de watermaatschappijen, de armenverenigingen en de consu-
mentenorganisaties advies uitgebracht. Het Drinkwaterdecreet geeft de Vlaamse Regering 
het mandaat om sociale openbaredienstverplichtingen op te leggen en een regeling voor 
de kosteloze levering op te stellen. De minister zal, rekening houdende met de adviezen en 
de opmerkingen van het parlement, op korte termijn een voorstel daarvoor doen aan de 
Vlaamse Regering. 

Uit de adviezen blijkt dat alle geconsulteerde instanties voorstander zijn van een bijko-
mend vangnet voor de financieel zwakkere gezinnen in de vorm van een sociale correctie, 
hoewel ze niet allemaal overtuigd zijn van de noodzaak van een uniform systeem. Elk 
van de scenario’s geniet de voorkeur van minstens één organisatie. De meeste organisaties 
stellen een meersporenaanpak voor, vragen aandacht voor een juiste omschrijving van de 
doelgroep en meer ondersteuning van de werking van de lokale adviescommissies en extra 
begeleiding op maat. 

Op basis daarvan lijkt het de minister aangewezen om de kosteloze kubieke meters water 
te verhogen voor de groep van vrijstellingsgerechtigden en compensatiegerechtigden voor 
de saneringsbijdrage. Dezelfde groep zal dus genieten van een sociale maatregel voor 
zowel de drinkwatercomponent als de saneringscomponent uit de integrale waterfactuur, 
wat de voordelen van de duidelijkheid en de praktische eenvoud biedt. Om een negatieve 
impact op het duurzaam waterverbruik te vermijden, denkt de minister eraan om geen 
gratis kubieke meters maar een financiële compensatie op de waterfactuur te geven. Zo 
worden ook kansarme gezinnen gestimuleerd om weinig water te verbruiken.
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Om het aantal afsluitingen te beperken, is er meer nodig dan enkel een sociale correctie, 
onder meer een duidelijk en uniform wettelijk kader voor afsluitingen van drinkwater-
voorziening. De minister denkt aan billijke procedures voor een effectieve afsluiting, met 
bijzondere aandacht voor gebruikers voor wie afsluiting dreigt door de nalatigheid van 
anderen of door andere externe factoren. De minister geeft het voorbeeld van een appar-
tementsgebouw zonder individuele watermeters waar de syndicus de rekening niet betaalt. 
Het wettelijke kader zal ook regels bevatten over afsluitingstermijnen en informatieplicht 
na een beslissing van de LAC. Bovendien wil de minister dat een derde partij de afslui-
ting goedkeurt. Deze derde partij kan een lokale adviescommissie of de toezichthoudende 
ambtenaar zijn. Voorts wil de minister het vage begrip ‘klaarblijkelijke onwil’ vervangen 
door duidelijke criteria.
 
Naast een afsluitingsregeling moet de toegang van een specifieke groep tot water wor-
den beschermd. De sociale financiële correctie is daar een onderdeel van. De invoe-
ring van sociale openbaredienstverplichtingen op het vlak van de dienstverlening is een 
tweede aspect. Voor de minister is ook hier een meerlagige aanpak aangewezen. Een 
beperkte groep van klanten, de vrijgestelden van de saneringsbijdrage, wordt financieel 
ondersteund. Een ruimere groep van beschermde klanten kan een beroep doen op extra 
sociale openbaredienstverplichtingen, zoals het recht op een maandelijkse factuur, een 
afbetalingsplan op maat, het kwijtschelden van de kosten voor herinneringsbrieven of 
ingebrekestellingen en een begeleiding bij het zoeken naar waterbesparende maatregelen. 
De minister is ervan overtuigd dat Vlaanderen met dit meersporenbeleid alle mogelijke 
garanties biedt om voor iedereen, en de meest sociaal zwakkeren in de maatschappij in het 
bijzonder, de toegang tot drinkwater te verzekeren. 

De minister herhaalt dat ze op basis van de opmerkingen van de commissie en de advies-
organen, snel een voorstel zal doen aan de Vlaamse Regering en op basis daarvan acties 
zal ondernemen.

2. Vragen en opmerkingen van de leden

Mevrouw Gwenny De Vroe vindt het voorafgaande overleg een goede zaak. Gezien de 
resultaten van de SERV-studie pas in het najaar van 2012 en de sociale statistieken pas 
tegen begin 2013 bekend zijn, informeert het lid wanneer de minister beslissingen denkt te 
nemen. Zal de minister initiatieven nemen om de LAC-werking algemeen en eenvormig te 
maken? 

De heer Hermes Sanctorum verwijst naar de hoorzitting. Uit alle uiteenzettingen bleek dat 
het gebrek aan degelijke informatie doordachte beslissingen bemoeilijkt. De minister pleit 
voor het model van de drinkwatermaatschappijen met een korting op de factuur en geen 
extra gratis water. Hoe zal die korting worden gefinancierd? 

Mevrouw Valerie Taeldeman feliciteert de minister met haar werkwijze en de brede con-
sultatie die ze heeft georganiseerd. Het Waterverkoopreglement lost al enkele prangende 
problemen op. 

Alle sprekers op de hoorzitting wezen op de doorslaggevende rol van de LAC’s. Mevrouw 
Taeldeman wijst de minister op de wens van de VVSG om een sociale modus vivendi tus-
sen de LAC’s en de drinkwatersector te bereiken, vergelijkbaar met de energiesector. 

De heer Bart Martens denkt dat alle instanties achter een financiële compensatie op de 
drinkwatercomponent van de factuur kunnen staan. Hoewel sommigen geen uniforme 
compensatie willen, is dat voor de heer Martens toch wel zinvol. 

De minister wil de financiële compensatie geven aan huishoudens die een vrijstelling van 
de bovengemeentelijke saneringsbijdrage genieten. Ook de vrijstelling op de gemeentelijke 
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saneringsbijdrage moet dan volgens het lid aan dezelfde groep en op gelijke wijze worden 
toegekend. Tot voor kort waren er zelfs gemeenten die geen enkele vrijstelling toekenden. 

De sociale correctie op de drinkwatercomponent zal, zo tonen de SERV-cijfers aan, het 
aantal afsluitingen niet wezenlijk beïnvloeden. Slechts 3,3 percent van de meer dan 4500 
afsluitingen zijn huishoudens die vrijgesteld worden van de bovengemeentelijke sanerings-
bijdrage. Om het aantal afsluitingen te doen dalen, zijn een betere LAC-werking en het 
sneller doorsturen van dossiers naar de adviescomités veel belangrijker. Het is goed dat 
de minister op dat vlak initiatieven wil nemen, de goede ervaringen in de energiesector 
kunnen daarvoor de leidraad zijn. Afsluiten van drinkwater zonder voorafgaand sociaal 
onderzoek, moet onmogelijk worden. De heer Martens acht het ook nuttig goede praktij-
ken over de omgang met gezinnen met afbetalingsproblemen te inventariseren, zoals dat 
ook voor de energiesector gebeurt. 

De financiering van de maatregel kan op verschillende manieren gebeuren: door het vast 
recht of de variabele vergoeding te verhogen of door een algemene retributie op te leggen. 
Elke optie heeft voor- en nadelen en gaat anders inwerken op het waterverbruik en op de 
solidariteit tussen de inkomenscategorieën. Op een verhoging van het vast recht of  van 
de variabele component, zal btw verschuldigd zijn, maar een Vlaamse retributie zal daar 
allicht van vrijgesteld zijn, wat extra financiële ruimte kan opleveren. De minister houdt 
best met die aspecten rekening vooraleer een keuze te maken. Het is volgens het lid geen 
goed idee om de drinkwatermaatschappijen de vrije keuze te laten. 

Tot slot vindt de heer Martens het een goede zaak dat de sociale en ecologische dienstver-
plichtingen van de drinkwatermaatschappijen, die al in het Drinkwaterdecreet staan, nu 
eindelijk concreet en algemeen verplicht zullen worden gemaakt. 

Minister Joke Schauvliege antwoordt dat ze snel wil handelen. Ze zal de sociale correcties 
op korte termijn voorstellen aan de Vlaamse Regering, het wettelijke kader zal in het 
najaar 2012 aangepakt worden. Het klopt dat de statistische gegevens beperkt zijn, maar 
de nieuwe sociale statistieken van de drinkwatermaatschappijen zullen aan dat tekort ver-
helpen. De SERV bestudeert vooral het effect van de huidige 15 m³ gratis water op de 
drinkwaterprijs. De minister vindt niet dat er op die gegevens moet gewacht worden voor-
aleer er kan worden opgetreden. 

De LAC-werking wordt voortdurend bijgeschaafd. Het verheugt de minister dat zowel de 
VVSG als de drinkwatersector bereid zijn goede afspraken te maken over wanbetalingen 
in de watersector en die in een convenant te bekrachtigen. Voor meer specifieke antwoor-
den over de LAC-werking verwijst de minister naar de Vlaamse minister van Welzijn, de 
heer Jo Vandeurzen. 

Een extra sociale correctie zal op dezelfde manier gefinancierd worden als de 15 m³ gratis 
water per gezinslid. De Vlaamse Regering zal geen compensatieverplichting opleggen, de 
drinkwatermaatschappijen zullen zelf  een regeling zoeken. Gezien de grote verschillen in 
de kostenstructuur, is dat volgens de minister onvermijdelijk. Dat is trouwens een groot 
verschil met de energiesector. Op andere vlakken kan die sector wel tot voorbeeld strek-
ken. De minister zal geen regels opleggen voor de vrijstelling van de gemeentelijke sane-
ringsbijdrage, omdat dat een gemeentelijke bevoegdheid is. 

Minister Schauvliege benadrukt nogmaals dat haar beleid meerdere sporen volgt. Naast 
de sociale correctie, komen er de nodige wettelijke aanpassingen en wordt de ecologische 
en maatschappelijke dienstverlening van de drinkwatermaatschappijen nader omschreven. 
Voorts zal een derde partij de klant een betere bescherming tegen afsluiting garanderen. 
De klaarblijkelijke onwil wordt bijvoorbeeld nader gedefinieerd en er worden sociale sta-
tistieken bijgehouden. Op die manier probeert Vlaanderen het maximum uit zijn bevoegd-
heden te halen. Allicht leveren de eerste sociale statistieken in het voorjaar van 2013 stof 



24 Stuk 1726 (2011-2012) – Nr. 1

V L A A M S  P A R L E M E N T

voor andere ingrepen maar dat neemt niet weg dat er nu al kan opgetreden worden, besluit 
de minister. 

De heer Hermes Sanctorum is het niet eens met de vergelijking die de minister maakt 
tussen de water- en energiesector. Ondanks de verschillende energie-intercommunales en 
de twee netbeheerders, legt Vlaanderen toch openbaredienstverplichtingen op en bestaat 
er een kader. Nochtans legt Europa meer regels over energie dan over water op en heeft 
Vlaanderen dus meer marge voor eigen regelgeving. Het lid is geen voorstander van een 
financieringsaanpak per drinkwatermaatschappij, want hij vindt dat de maatregel op een 
sociale en ecologische manier moet worden gefinancierd. Een compensatie louter op het 
vaste gedeelte, is ecologisch onverantwoord. De minister van Leefmilieu moet daartoe de 
nodige stappen zetten.

De heer Bart Martens bevestigt dat er in de energiesector diverse intercommunales zijn 
met elk een eigen tarief. De verschillen zijn minstens even groot dan tussen de drinkwa-
termaatschappijen, maar de kosten van een openbaredienstverplichting worden wel op 
een uniforme manier bij alle distributienetbeheerders doorgerekend. Voor het lid is het 
vreemd dat de minister voor de sociale vrijstellingen van de gemeentelijke saneringsbij-
drage de autonomie van de gemeenten inroept, maar dat die blijkbaar niet geldt voor de 
sociale correctie van de drinkwatercomponent. Ofwel handelen de gemeenten autonoom 
en regelen ze alles zelf, ofwel kan de Vlaamse Regering regels opleggen voor alle aspecten. 

Minister Joke Schauvliege wijst erop dat het Vlaams Parlement beslist heeft de vrijstelling 
op de gemeentelijke saneringsbijdrage aan de gemeenten toe te vertrouwen. 

De heer Bart Martens repliceert dat de decreetgever de gemeenten de vrijheid heeft gege-
ven om tot factor 1,4 van de bovengemeentelijke saneringsbijdrage een gemeentelijke 
saneringsbijdrage te innen. Het parlement ging er volgens het lid van uit dat huishoudens 
die een vrijstelling van de bovengemeentelijke saneringsbijdrage genoten, ook een vrijstel-
ling zouden krijgen op de gemeentelijke saneringsbijdrage. In de praktijk blijkt dat de 
sociale correcties op uiteenlopende manier worden toegepast en dat er in enkele gemeen-
ten zelfs geen correcties zijn. 

Mevrouw Valerie Taeldeman zegt niettemin tevreden te zijn dat de minister op korte ter-
mijn zal beslissen. 

Bart MARTENS,
voorzitter

Valerie TAELDEMAN,
verslaggever
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Gebruikte afkortingen

FGTB Fédération Générale du Travail de Belgique
FOD Federale Overheidsdienst
LAC lokale adviescommissie
Minaraad Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen
OCMW Openbaar Centrum voor Maatschappelijk Welzijn
OESO Organisatie voor Economische Samenwerking en Ontwikkeling
OIVO Onderzoeks- en Informatiecentrum van de Verbruikersorganisaties
SERV Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen
TMVW Tussengemeentelijke Maatschappij der Vlaanderen voor Watervoorziening
VMM Vlaamse Milieumaatschappij
VMW Vlaamse Maatschappij voor Watervoorziening
VVSG Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten


